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ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

ΤΗΣ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗΣ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΚΑΙ Μ. ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ 

Ύ π ό 

Έπισκ6που Τροπαfου Γρηγορfου 

Τα σχολεία της 'Ιεράς Άρχιεπισκοπης Θυατεί­
ρων καί Μεγάλης Βρετανίας ίδρύθηκαν μt την 

πρωτοβουλία τών έκκλησιών καί κοινοτήτων για 

νό. πληρώσουν έκπαιδευτικές, θρησκευτικtς καί 

ποιμαντικtς άνάγκες τών 'Ελληνορθοδόξων μετα­

ναστών της Μεγάλης Βρετανίας. 

Ή διοίκηση, ή συντήρηση καί ή λειτουργία τών 

έκκλησιαστικών σχολείων είναι κάτω άπό την κη­
δεμονία τών κοινοτικών, τών τοπικών κοινοτικών 
παραγόντων, τών γονέων καί κληρικών της ένο­

ρίας. 

Ό ίερός Κληρος διαδραμάτισε καί συνεχίζει να 

παίζει σπουδαιότατο ρόλο για την πρόοδο και σω­

στή όργάνωση τοϋ έλληνικοϋ σχολείου. Κληρικοι 

καί λαϊκοι παράγοντες πυρωμένοι άπό Ιερό ζηλο 

συνεργάζονται για την αύθύπαρξη, την αύτοτέλεια, 

την αύτοσυντήρηση καί πρόοδο του κοινοτικοί) έλ­

ληνικοϋ σχολείου. 

·Εχοντες αύτό. όπόψη συστήνουμε και προτείνου­

με νό. ένισχυθεί καί να ένθαρρυνθεί πιό πολυ δ τοπι­

κός παράγοντας. Οί γονείς, οί έθελοντtς και οί φί­

λοι της έλληνι,κης όρθόδοξης παιδείας καλουνται 

να αύξήσουν τό ένδιαφέρον καί την προσφορά τους 
γιό. τό έλληνικό σχολείο. ·1σως θα πρέπει να μελε­

τηθοϋν οί τρόποι έξασφαλίσεως καί άξιοποιήσεως 

έκείνων πού μπορουν να προσφέρουν έθελοντικό. 

τίς όπηρεσίες τους για τη διδασκαλία της γλώσσας, 

της θρησκείας καί τών λοιπών χαρακτηριστικών 

μας. 

Οί έκπαιδευτικοί άπό τό έθνικό μας κέντρο είναι 
εύπρόσδεκτοι στα σχολεία της 'Εκκλησίας. Ή 

προσφορα καί ή παρουσία τους άνάμεσά μας αύξά­
νει τούς δεσμους της δμογένειας μt την πατρίδα. 

Γεφυρώνει καί μικραίνει τίς άποστάσεις καί άνανε­
ώνει την προσωπικότητα καί τό χαρακτήρα τών με­

ταναστών. 

Οί έκπαιδευτικοί δμως πρέπει νά περιορίσουν τίς 

δραστηριότητές τους στό διδακτικό τομέα. Ή τυ­

χόν άνάμειξή τους στη διοίκηση τών σχολείων θά 

δημιουργήσει προβλήματα. Θα μειώσει την προ­

σφορα και θα ζημιώσει την έκπαιδευτική τους άξία 

καί προσωπικότητα. Ή διοίκηση, ή όργάνωση καί 

ή λειτουργία τών σχολείων θα πρέπει να άνήκει 

στην άπόλυτη κυριότητα της δμογένειας. Λύτη τα ί­

δρυσε, τα περιέθαλψε μt την άγάπη καί θυσία της 

καί μεριμνά άνύστακτα για την πρόοδο καί υπαρξή 

τους. Είναι τα παιδιά της καί κατα κάποιο τρόπο 

συνταυτίζονται τα έλληνικα σχολεία μt τα φυσικά 

παιδιά της, για τα δποία καί ίδρύθηκαν στη χώρα 

της φιλοξενίας μας. 

Ή πείρα άπέδειξε πώς είναι έπιβεβλημένη ή ύ­

παρξη (κάποιου) κεντρικοϋ ταμείου πρός ένίσχυση 

της έλληνικης παιδείας. 'Ωρίμασαν οί συνειδήσεις 

για την άναγκαιότητα τέτοιου είδικου ταμείου για 

την προστασία τών ύπαρχόντων έκπαιδευτηρίων, 

άλλα καί για την πρόνοια ίδρύσεως νέων φυτωρίων 

για τή διάδοση τών παραδόσεων τοϋ Γένους μας. 

Βασικη έπιδίωξη καί στόχος τών τοπικών κοινο­

τικών παραγόντων είναι ή αύτοσυντήρηση καί πλή­

ρης αύτάρκεια σt δλα τα ζητήματα πού άφοροϋν τή 

λειτουργία του τοπικοϋ σχολείου. Τό έλληνικό σχο­

λείο της ξενιτιάς πρέπει να είναι καί οίκονομικα 

και κτιριακα και άπό (ιποψη διδακτικοί) προσωπι­

κοί) αύτοσυντήρητο και άνεξάρτητο. Μια τέτοια ι­

δεώδης λύση θα έπιτευχθεί μόνο μt τή μελέτη καί 

τόν καλό προγραμματισμό τών έκπαιδευτικών μας 

πραγμάτων πάνω σt γενικtς βάσεις. 

Γι' αύτό έπιβάλλεται να συσταθεί είδικη μόνιμη 
Έπιτροπη τοϋ Κεντρικοί) 'Εκπαιδευτικοί) Συμβου­

λίου (Κ.Ε.Σ.) yια να μελετήσει μακροπρόθεσμα τα 

έκπαιδευτικά μας πράγματα. Χωρις προβληματι­

σμό σωστό, ένιαίο και σt βάθος δtν θα μπορέσουμε 
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σαν δμογένεια να διαπιστώσουμε τά καυτά προ­

βλήματα παιδείας της νέας γενιiiς της δμογένειας. 

Ο!:Ιτε θα εtμαστε σε θέση να γνωματεύσουμε για τήν 

δρθή έπίλυση και άντιμετώπισή τους. 

Γι' αύτό προτείνουμε τήν κυκλοφορία δελτίου, τό 

δποίο θα ένημερώνει τήν δμογένεια για τά γενικά 

προβλήματα της παιδείας. Θά ε{ναι τό δελτίο τουτο 

ό.κόμα δ συνδετικός κρίκος του τοπικου σχολείου 

με έκείνα τών λοιπών κοινοτήτων και με τήν Κεν­

τρική 'Εκπαιδευτική μας 'Υπηρεσία και 'Αρχή. WΙ­

σως ή fκδοση και κυκλοφορία ένός τέτοιου δελτίου 

θα συντελέσει στην καλλιέργεια σε βάθος της παι­

δείας μας και θα έπαναφέρει στην έπιφάνεια την ά­

ναγκαιότητα και σπουδαιότητα της έλληνικης όρ­

θόδοξης παιδείας και παράδοσης γιά τό μέλλον της 

δμογένειάς μας. 

Γι' αύτό εΙναι καιρός δλη ή δμογένεια να καλ­

λιεργήσει στενότερα και καλύτερα τή γεφύρωση 

της έλληνικης και της έκκλησιαστικης παιδείας. 

Τό σχολείο της ξενιτιάς, της διασπορας, πρέπει και 

έπιβάλλεται να fχει έκκλησιάστικό χαρακτήρα. Τό 

fνα σκέλος του ε{ναι ή έλληνική και τό άλλο ή θρη­

σκευτική παιδεία και έκπαίδευση, δπως τήν πι­

στεύει, τή διδάσκει και τήν έπαγγέλλεται ή όρθόδο­

ξη παράδοση. 

Ό ήθελημένος διαχωρισμός αύτης της παιδείας 

είναι καταστρεπτικός και τείνει να άποχρωματίσει 

την δμογένεια άπό τα στοιχεία που τή συναποτε­

λουν και την έκφράζουν. Γι' αύτό θα είναι φρόνιμο 

να τονίζεται πάντοτε δ έκκλησιαστικός και θρη­

σκευτικός χαρακτήρας του σχολείου της δμογέ­

νειας. Δάσκαλοι, κληρικοί, παράγοντες τοπικοί, 

γονείς και κηδεμόνες καλουνται να συνειδητοποιή­

σουν αδτή την πραγματικότητα και να προσανατο­

λίζουν τα σχολεία άνάλογα. 

Ή tδρυστι και τακτική λειτουργ\α Σεμιναριων γιά 

πληρέστερο καταρτισμό τών έκπαιδευτικών μας 

-ίδιαίτερα έκείνων που fχουν μειωμένα προσόν­

τα- που είναι ώρομίσθιοι κρίνεται άπαραίτητη, εί­

ναι μάλιστα χρησιμότατη γιά τή βελτίωση της fιδη 

προσφερομένης παιδείας. Φαίνεται πώς ή λειτουρ­

γία Σεμιναρίων ε{ναι πραγματοποιήσιμη, έφικτή, 

δ.ν είναι μονοήμερη, δ.ν γίνεται βραδινες ώρες και 
δ.ν άσχολείται μt συγκεκριμένα θέματα. Νά διορ­
γανώνεται μάλιστα κατά περιφέρειες καί ή πρωτο­

βουλία να έπαφίεται στις γειτονικtς κοινότητες και 
τα σχολεία. 

Σχετική με τή λειτουργία Σεμιναρίων είναι ή προ­

ετοιμασία είδικών σχολικών βιβλίων καί βοηθημά­

των για τή χρήση του κοινοτικου μας σχολείου. Ό-

Έπισκ6που Τροπαfου Γρηγορfου 

μάδες έργασίας άπό τα περιφερειακά Σεμινάρια θά 

μπορουν να έργάζονται για τον καταρτισμό της 

σχετικής διδακτικής υλης, ή δποία θά τίθεται σε 

χρήση και θά δοκιμάζεται άπό τά σχολεία. • Απ' αυ­
τή την έργασία θα ξεπηδήσουν άναγνωστικά καί 

δ.λλα βοηθήματα για τα σχολεία της δμογένειας 

στη Μεγάλη Βρετανία. Με τουτο τον τρόπο θά πλη­

ρωθεί fνα κενό και θα διαπλατυνθεί ή υλη την δποία 
διδάσκουμε στα παιδιά μας μt βάση τα βιβλία που 

προσφέρει στην δμογένεια τό 'Εθνικό Κέντρο. 

ΕΙναι δίκαιον και πρέπον σάν κατακλείδα να έκ­
φραστεί ή ευγνωμοσύνη και οί θερμtς ευχαριστίες 

της δμογένειας προς τα 'Υπουργεία Παιδείας καί 

Θρησκευμάτων τών 'Αθηνών και της Λευκωσίας 

γιά την ώς τώρα ποικίλη καί σημαντική βοήθειά 

τους προς τά σχολεία της ξενιτιας. Τόσο ή χρημα­

τικη δσο και ή σt είδος και διδακτικό προσωπικό 

προσφορα και βοήθειά τους συνέβαλαν σημαντικά 

για τη διατήρηση, την έμπέδωση και έξάπλωση σt 

πλατύτερα στρώματα του Λαου μας της έλληνικης 

παιδείας και του πολιτισμου καί του fιθους του Γέ­

νους μας. 

Είναι δμως έπιβεβλημένο καί άναγκαίο νά τονι­

στεί πώς ή έκπαίδευση και έλληνορθόδοξη κατάρ­

τιση και γνωριμία της νέας γενιας θα πρέπει νό. πα­

ραμείνει κύριο μέλημα και βασικη φροντίδα και 

χρέος τών μεταναστών. Αύτοl καλουνται «εύκαί­

ρως και άκαίρως» να έργαστουν για τή διατήρηση 

τών πολιτιστικών και θρησκευτικών χαρακτηριστι­

κών μας. WΟχι μόνον πρέπει να έργαστουν, άλλό. με 

αύξημένο ζηλο να άναλάβουν το fργο τους. Νό. έ­

πωμισθουν μάλιστα στην πληρότητα την ίερη εύθύ­

νη της παιδείας κα\παροικιακης έκπαίδευσης των 
παιδιών μας. 

Μια τέτοια ίερη ευθύνη τιμα τον 'Ελληνισμό της 
Μεγάλης Βρετανίας, δ δποίος συνεχίζει τή μεγάλη 
παράδοση των έλληνικών κοινοτήτων που δ.κμα­
σαν και fδρασαν στο παρελθόν σ' δλη την οiκουμέ­

νη. Λαμπρα παραδείγματα fχουμε την Αίγυπτο καί 

λοιπη 'Αφρική, Μικρα 'Ασία, Ρουμανία, Βενετία 
και στις δικές μας μέρες τις 'Ηνωμένες Πολιτείες 
της 'Αμερικής. 

Το Κεντρικό 'Εκπαιδευτικό Συμβούλιο της Ίε­

ρας Άρχιεπισκοπης Θυατείρων και Μεγάλης Βρε­

τανίας καλείται να διαδραματίσει το νέο ρόλο που 
του διανοίγεται μt τη νέα κατάσταση των έκπαι­
δευτικών μας πραγμάτων. Ή άναδιοργάνωση του 
Κ.Ε.Σ. κρίνεται άπαραίτητη. Ή ένίσχυση τής 

Γραμματείας του καί δ διορισμός fμμισθου - μόνί­
μου ύπαλλήλου θα συμβάλει στό συντονισμό της 



Τα σχολεrα η1ς 'Αρχιεπισκοπής Θυατεfρων 

παιδείας τi'ις 'Εκκλησίας. Το Κ.Ε.Σ. χρειάζεται το 

δργανο με το δποίο θό. ύλοποιεί το πρόγραμμά του. 

Θό. διερευνii τό. προβλήματα τών κατά τόπους σχο­

λείων μας. Θό. καλλιεργεί μάλιστα σε βάθος και 

στην πράξη tκείνα τό. δποία το Κέντρο θό. προ-
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γραμματίζει γιά την προαγωγή καί έπέκταση της 

έκπαιδεύσεως δπως την έκφράζει ή 'Ελληνική 'Ορ­

θόδοξη 'Εκκλησία και • Αρχιεπισκοπή Θυατείρων 
στη Μεγάλη Βρετανία. 




